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Due oggetti a forma di cubo hanno rispettivamente
lato di 5 e di 10 cm. I due cubi hanno esattamente
lo stesso peso. Se indichiamo con p il peso specifico
del cubo piu piccolo e con P il peso specifico del
cubo piu grande, in che rapporto stanno i pesi

specifici p e P?
a) (p/P)=16 b) (p/P)=28
¢ (p/P)=4 d) (p/P)=2

e) Non si puo calcolare il rapporto p/P non essendo
noto il peso (uguale) dei due cubi

L' accelerazione di gravita sulla Luna & circa 1/6 di
quella sulla Terra. La massa di un uomo che si
trova sulla Luna é:

a) 1/6 di quella che ha sulla Terra

b) 6 volte quella che ha sulla Terra

¢) uguale a quella che ha sulla Terra

d) 1/36 di quella che ha sulla Terra

e) 36 volte quella che ha sulla Terra

In un ambiente, in cui & stato fatto il vuoto, lascio

cadere (in caduta libera) una piuma di 10 g, una

sfera di legno da 200 g e una piccola sferetta di

ferro da 1 g e misuro i tempi di caduta (dalla stessa

quota, nelle stesse condizioni di partenza, per uno

stesso percorso).

Quale di questi tempi & il minore e quale il

maggiore?

a) Minore per la piuma e maggiore per il ferro

b) Minore per il ferro e maggiore per la piuma

¢) Minore per il legno e maggiore per la piuma

d) Non vi & minore né maggiore perché i tre tempi
sono uguali

e) Non si puo rispondere senza conoscere i volumi
dei tre oggetti

1l vettore <<accelerazione di gravita g>>, in ogni

punto della superficie terrestre:

a) esprime la sola direzione del campo gravitazionale

b) esprime la sola intensita del campo gravitazionale

c) non ha nessuna relazione con il campo
gravitazionale

d) esprime l'intensita, la direzione e il verso del
campo gravitazionale

e) esprime il rapporto costante tra forza
gravitazionale e volume del corpo

Un astronomo osserva che un meteorite ( di massa
mj e velocita vq) si dirige contro un secondo avente
massa m, =2-m, e velocita vy = v1/2 che gli va
incontro sulla stessa retta. Potremo asserire che:

a) non si possono incontrare

b) hanno la stessa quantita di moto

¢) hanno quantita di moto uguali ed opposte

d) il baricentro del sistema ¢ all'infinito

e) l'urto sara elastico

Si consideri una palla di ferro, di massa 2 kg, in

caduta libera. Nell'istante in cui la palla ha

raggiunto una velocita di 2 m/s, allora, in

quell'istante, I'energia cinetica della palla vale:

a) 8 joule b) 4x10"erg

c) non si pud rispondere, per mancanza di dati
sull'attrito dell'aria

d) 4 watt e) 2x9.8x2joule/s

Con riferimento al lavoro L =F -s di una forza F il
cui punto di applicazione si sposta di s si puo dire:
a) L non puo essere mai negativo

b) L & massimo se F ed s sono paralleli e discordi

¢) L non puo essere mai nullo

d) L ¢énullo se F ed s sono ortogonali

e) L énullo se F ed s sono paralleli

In un veicolo che si avvia su strada diritta, tutto il
contenuto é sottoposto ad una forza:

a) detta di Coriolis

b) diretta in verso concorde alla velocita

¢) diretta in verso opposto alla velocita

d) proporzionale alla velocita

e) proporzionale alla accelerazione di gravita

Un pilota di aviogetto di massa m descrive una
circonferenza di raggio r con velocitd v. Sul
seggiolino agira una forza centripeta pari a:

a) mvr? b) mv2/r ¢) (1/2) mv2/r
d) vr2/m e) v'-'/m

10

Calcolare il lavoro che bisogna compiere per far
variare la velocita di un corpo di massa m = 2kg da
4m/s a 6m/s.

a) 6J b) 24] ¢) 48N d) 20J] e 0,57
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Si lasciano cadere a terra dalla medesima altezza

un foglio e una pallina, entrambi di carta e di

massa 15 grammi:

a) essi arrivano a terra contemporaneamente

b) arriva prima la pallina, perché ha peso maggiore

¢) arriva prima la pallina, perché c'¢ I'aria

d) arriva prima la pallina, perché la forza peso
dipende dalla superficie del corpo

e) arriva prima la pallina, perché c'¢ l'accelerazione di
gravita



La forza di attrito @ NON conservativa, perché:

a) il lavoro fatto dalla forza di attrito dipende dal
percorso

b) il lavoro fatto dalla forza di attrito lungo un
percorso chiuso & sempre nullo

¢) l'energia per un sistema in cui € presente l'attrito
non si conserva

d) ¢é nulla la variazione di energia cinetica

) nessuna delle altre risposte € corretta

13

Un satellite artificiale pud ruotare A LUNGO

intorno alla Terra se & posto su un'orbita di raggio

abbastanza grande. Cio perché:

a) per evitare l'attrazione terrestre deve trovarsi nel
vuoto assoluto

b) per poter ruotare su un'orbita chiusa deve uscire
dal campo di gravitazione della Terra

¢) la forza centrifuga che deve far equilibrio al peso ¢
tanto maggiore quanto maggiore & il raggio
dell'orbita (a parita di velocita angolare)

d) pit alta & la quota minore € l'azione frenante
dell'atmosfera

e) l'accelerazione di gravita ¢ tanto minore quanto piu
grande ¢ l'altezza

a) No: perche M>0, e V{2>0

b) Si: se il corpo passa dalla velocita Vi ad una
velocita Vo, con Vo <V

¢) No: perché non ha senso parlare di energia cinetica
negativa

d) Si: ma solo se il corpo ¢ animato da un moto
uniformemente accelerato (con accelerazione>0)

e) Si, ma solo se il corpo se si muove di moto
circolare uniforme
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Un corpo puntiforme di massa M, completamente

libero di muoversi, inizialmente fermo, rimane

fermo:

a) se ad esso sono applicate forze qualsiasi, purché
costanti

b) se ad esso sono applicate forze la cui risultante ¢
nulla

¢) se la forza applicata & piccola rispetto alla massa M

d) se la forza applicata & grande rispetto alla massa M

e) se & soggetto alla sola forza peso

14

In una manovra ferroviaria un vagone viene

lanciato verso un altro, con il quale si aggancia;

dopo I'urto ambedue i vagoni procedono uniti, con

moto uniforme. Confrontando gli stati del sistema

prima e dopo Il'urto, quale delle seguenti

affermazioni ¢ CORRETTA?

a) L'energia cinetica e la quantita di moto totali non
variano

b) L'energia cinetica diminuisce e la quantita di moto
non varia

¢) L'energia cinetica non varia e la quantita di moto
diminuisce

d) Tanto l'energia cinetica che la quantita di moto
totale diminuiscono

¢) Non si pud dire niente circa il segno delle
variazioni dell'energia cinetica e della quantita di
moto se non si conosce la massa dei vagoni
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Su un corpo puntiforme di massa M agiscono
contemporaneamente due forze (F1 e F2). Se agisse
solo la forza F1 l'accelerazione del corpo sarebbe
Al Se agisse solo F2, I'accelerazione sarebbe A2.
Ma poiché agiscono contemporaneamente sia Fle
F2, con quale accelerazione si muovers il corpo?

a) Uguale alla somma vettoriale di Al e A2

b) Sempre uguale alla differenza vettoriale Al - A2

¢) Sempre uguale ad Al, se Al & maggiore di A2

d) Sempre uguale ad A2, se A2 ¢ maggiore di Al

¢) Uguale al prodotto di Al per A2
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1l peso di un corpo sulla Luna é minore del peso

dello stesso corpo sulla Terra perché:

a) la Luna ¢ priva di atmosfera

b) il raggio della Luna ¢ minore della massa della
Terra

¢) la massa della Luna & minore della massa della
Terra

d) il rapporto tra la massa e il quadrato del raggio ¢
minore per la Luna che per la Terra

) laccelerazione di gravita diminuisce con
l'aumentare della distanza della Terra

20

Un corpo puntiforme di massa M inizialmente in
quiete, viene fatto cadere nel vuoto (sotto 1'azione
della sola forza gravitazionale; si escludono quindi
durante il moto urti o contatti) da una certa altezza
h rispetto ad un piano orizzontale di riferimento.
Quando il corpo arriva su tale piano, I'energia
cinetica é:
a) maggiore dell'energia potenziale gravitazionale
iniziale
b) minore
iniziale
¢) uguale all'energia potenziale gravitazionale iniziale
d) minore dell'energia cinetica iniziale
¢) uguale all'energia cinetica iniziale

dell'energia potenziale gravitazionale
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Si definisce peso specifico relativo di una sostanza:

a) la massa dell'unita di volume della sostanza

b) il rapporto tra la massa della sostanza e la massa di
una generica sostanza presa come riferimento (alla
temperatura di 273 K)

¢) il prodotto tra la densita assoluta e l'accelerazione
di gravita

d) il rapporto tra il peso della sostanza e il peso di un
uguale volume di acqua distillata a 4 gradi celsius

e) il rapporto tra il peso specifico e l'accelerazione di
gravita
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Due oggetti hanno massa e volume diversi uno

dall'altro. Lasciati cadere dalla stessa altezza, con

velocita nulla e in assenza di atmosfera, arrivano al

suolo contemporaneamente. Cid avviene perché:

a) il corpo a volume maggiore ha una massa minore

b) i due corpi hanno lo stesso peso

¢) i due corpi hanno masse proporzionali ai volumi

d) la legge di caduta di un corpo nel vuoto dipende
solo dalla sua velocita iniziale

e) per nessuna delle ragioni esposte
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La variazione di energia cinetica di un corpo, di
massa M e che si muove inizialmente con velocita
V1, pud essere negativa?
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Dire quale degli elenchi di termini riportati sotto
identifica grandezze tutte vettoriali:

a) forza, quantita di moto, energia cinetica

b) accelerazione, densita, energia potenziale

¢) quantita di moto, forza, accelerazione

d) energia cinetica, accelerazione, velocita angolare
¢) nessuna risposta delle precedenti ¢ corretta
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La somma di una forza con un'accelerazione:

a) non si puo fare

b) si puo fare solo se i due vettori sono paralleli

¢) sipuo fare seguendo la regola del parallelogramma

d) & un vettore avente per modulo la somma dei
moduli, ma direzione indeterminata

e) ¢ una scalare

ed un punto A giacente sulla retta di azione di ¥,

Sia Lp#0 la distanza di A dal punto di

applicazione di Fj. Che relazione c'¢ tra il

momento My di Fq rispetto ad Aj e il momento M3

di F, rispetto ad Ap?

a) Non si puo rispondere se non si conoscono i valori
diF;,Fp,Lielo b) M>Mj se Lp>L

¢) M>Mj se F1>F; e contemporaneamente L1>L)

d) Mp=M1=0 e) M>Mj se Lp<Lj
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Sia dato un corpo di massa 15 kg, che giace in
quiete sopra un tavolo. Il tavolo sopporta il peso
del corpo, senza cedere. Appoggio un secondo
corpo sopra il primo. Il secondo corpo abbia massa
pari a 30 kg. Il tavolo seguita a reggere entrambi i
pesi che restano, entrambi, in quiete. Quanto vale
'accelerazione del primo corpo per effetto della
risultante di tutte le forze ad esso applicate (detta g
I'accelerazione di gravita)?

a) zero b) g ¢ 2g d) 15/g m/s? e) 15 m/s?
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1l rapporto F/m, con F forza e m massa, &

a) una velocita b) un impulso

¢) una quantita di moto

d) un'energia potenziale e) un'accelerazione
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Un ragazzo di massa m fa pattinaggio sopra un
lago ghiacciato percorrendo un tratto di lunghezza
L. Se l'accelerazione di gravita é g, il lavoro fatto
dalla gravita vale:

a)  zero b) m-g-L

d) m-g-sin(90°) e) m-g-cos(0°)

¢) m-L
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In un Sistema ... la Quantita di Moto totale si
conserva. Qual ¢ la parola mancante?

a) Inerziale b) Conservativo ¢) Isolato

d) Aperto ¢) Meccanico

35

Un corpo pesante di massa M si muove (senza
attriti) nel campo di forze conservativo della
gravitd (g=cost) con energia cinetica T, energia
potenziale U ed energia totale E. Indicare
I'equazione ERRATA:

a) U=m*g*h b) T=12m*? ¢ T=E-U
d) E=T-U e) mg = m*Delta v/Delta t
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Un corpo ha una certa massa M. Se viene portato
sulla Luna, la sua massa:

a) non varia b) diminuisce

¢) aumenta d) siannulla

e) dipende dalla densita dell'atmosfera lunare

24 Se la risultante delle forze applicate ad un corpo
risulta diversa da zero e costante (nel tempo e nello
spazio) in modulo, direzione e verso, il corpo stesso
risulta:

a) in moto rettilineo uniformemente accelerato
b) in moto rettilineo uniforme

¢) in moto rettilineo armonico

d) in moto circolare uniforme

e) in quiete

25 Una pallina & soggetta a moto circolare uniforme,
su un piano orizzontale, senza attriti, trattenuta da
un filo. Quando passa per P viene liberata. Si pud
dire che:

a) colpira A

b) colpira B s
¢) colpirané AnéB

d) inizia moto accelerato

e) inizia moto zitardato

26 Sia dato un corpo in moto rettilineo a cui viene
applicata per 10 s una forza 100 N agente lungo la
traiettoria e che si oppone al moto per una distanza
di 2 m. La potenza sviluppata dalla forza ¢ uguale
a:

a) 5W b) 20 W c) 2kW
d) 200 W e) 500 W

27 Per effetto della forza di attrazione gravitazionale,
due corpi puntiformi, posti ad una certa distanza e
aventi ciascuno una propria massa, si attirano con
una forza:

a) direttamente proporzionale alla distanza

b) inversamente proporzionale al quadrato della
distanza

¢) inversamente proporzionale alla distanza

d) esponenziale decrescente

e) direttamente proporzionale al quadrato della
distanza

28 Sia data la seguente equazione per un moto di
caduta di un grave: s=0.5gt2 + k, dove si
rappresenta lo spazio, t il tempo e g I'accelerazione
di gravita. Niente viene detto del termine k. Dica il
candidato quali sono le dimensioni di k, se si
indicano con M la massa, con L la lunghezza e con
T il tempo.

a) [T ML} 9L2T3] &[] ¢ [L1]

29 Dire con quale unitd (o simbolo) si esprime
I'energia cinetica nel sistema S.L.:

a) kg x m2 x s b) m/s? ¢) joule
d) (m/s)? e) N/m
30 Sia data una forza costante e di modulo F;#0. Sia

inoltre dato un punto Aj giacente sulla retta di
azione di Fy. I1 punto Ay disti Ly (con L3#0) dal
punto di applicazione di Fi. Analogamente, sia
data una seconda forza costante, di modulo Fy#0,

37

Due sfere S1 ed S2 hanno lo stesso diametro e

densita rispettivamente di 8 g/cm3 e 16 g/cm3.

Cadendo simultaneamente nel vuoto:

a) la sfera S2 arriva per prima al suolo

b) le due sfere arrivano al suolo simultaneamente

¢) la sfera S1 arriva per prima al suolo

d) la sfera S1 arriva al suolo con un tempo doppio
rispetto a quello impiegato da S2

e) i tempi di caduta dipendono dal rapporto delle due
masse



Un corpo di massa m, posto nel vuoto ad un'altezza

h dal suolo, inizia a cadere e raggiunge il suolo con

un'energia cinetica pari a:

a) E=mgh b) E=mbh/2

¢) manca il dato velocita per
dell'energia cinetica

d) E=0 ) E=1/2 mgh?

la valutazione

39

Quale fra le seguenti é la formula dimensionale
della costante di gravitazione G che appare nella

formulaF= G * M{My/R??
a) ML2T3

b) M1 13 172

¢ M2L2

d) MLT2

e) M212

44

Un'automobile di massa m scende dalla quota h a

velocitd costante perché usa i freni, e si porta al

livello mare (indichiamo con U I'energia potenziale

di gravita e con T l'energia cinetica). In tale

situazione:

a) non si pud applicare il teorema della conservazione
dell'energia meccanica

b) l'energia dissipata per attrito uguaglia la variazione
di energia cinetica

¢) la AU uguaglia la variazione di nergia cinetica

d) AT =mgh e) AU =mg/h

40

L'energia cinetica di un corpo di massa M e

velocita V puo essere negativa?

a) Si: se il corpo si muove di moto uniformemente
ritardato

b) Si: se la velocita del corpo diminuisce

¢) Si: se il corpo viene frenato nel suo moto

d) Si: se la velocita € negativa

e) Mai: perché M e maggiore di zero, € V2 & sempre
maggiore (o uguale) a zero

45

La forza F di modulo F = 32 N sposta il suo punto
di applicazione nella direzione e nel verso indicati
in figura di uno spostamento s = 450 cm. Il lavoro

compiuto dalla forza F é:
F=32N

60° 120°

a) -32N - 450 - 10-2m - cos120°=-72]
b) -32N - 450cm - c0s60°=-7200]

¢) -32N-450 - 10-2m - sen60°=" 7243 J

d) 32N -450 - 10-2m - sen120°= 7243 ;
e) 32N -450 - 102m - cos120°=-72]

41

Se non esistesse (ma ¢ solo un'ipotesi) il campo di

attrazione gravitazionale, per un corpo puntiforme

di massa M, che non sia soggetto ad alcun altro

campo di forze si puo dire che:

a) il peso del corpo & diverso da zero ma la massa €
nulla

b) il peso del corpo ¢ nullo ma la massa ¢ diversa da
Zero

¢) il peso e la massa del corpo sono nulli

d) il peso e la massa del corpo sono diversi da zero

e) non ha senso parlare di massa del corpo in quanto
l'accelerazione di gravita ¢ in questo caso zero

42

Un ciclista viaggia con velocita V in salita su strada

con pendenza del 2% (rapporto fra dislivello e

percorso), la massa uomo-+bici € m, I'accelerazione

di gravita g, gli attriti siano trascurabili. Trovare la

giusta risposta:

a) la potenza da sviluppare sara (2/100) mgV

b) la potenza da sviluppare sara mgV/(2/100)

¢) il ciclista compie lavoro negativo

d) la forza di gravita compie lavoro positivo

e) il peso e la forza di gravita sono forze uguali ed
opposte

46

Mm

La formula F=G—— esprime la legge della
X

gravitazione universale (o di Newton). Tra le

seguenti affermazioni UNA SOLA ¢ ERRATA.

Quale di esse?

a) G non dipende dalla porzione di universo in cui le
masse M ed m sono localizzate

b) F ¢ direttamente proporzionale al prodotto delle
masse

¢) F é direttamente proporzionale alla massa m

d) F ¢ inversamente proporzionale al quadrato della
distanza r

e) G non dipende dal sistema delle unita di misura
usato

47

Un sasso lasciato cadere da 20 cm di altezza
produce sulla sabbia una buca di profondita 3 mm.
SE lo stesso sasso ¢ lasciato cadere da un'altezza
doppia produrra una buca profonda (circa):

a) 2mm b) 12 mm ¢)lcm

d) 6 mm e) dipende dalla massa del sasso

43

Foucault nel 1851 sospese con un filo di 67 m una

sfera di 28 kg al soffitto della cupola del Pantheon

di Parigi e la fece oscillare per una famosa

dimostrazione.  Trovate fra le  seguenti

I'affermazione sicuramente ERRATA.

a) Il periodo sarebbe stato lo stesso usando altra
massa

b) Il moto era periodico

¢) Il piano di oscillazione mutava rispetto al
pavimento

d) L'ampiezza di oscillazione si riduceva con le ore

e) La frequenza di oscillazione si riduceva con le ore

48

Se si possono trascurare gli effetti dovuti agli

attriti, un corpo lasciato scivolare lungo un piano

inclinato ed inizialmente ad altezza H dal suolo, od

un corpo di massa doppia lasciato cadere lungo la

verticale sempre da un'altezza H rispetto al suolo:

a) arriveranno a terra nello stesso istante se partono
allo stesso istante

b) avranno la stessa velocitd al momento del loro
arrivo al suolo

¢) il corpo di una massa doppia acquistera una
velocita doppia nell'arrivare al suolo

d) il corpo che percorre la verticale arrivera al suolo
sempre con velocita maggiore indipendentemente
dalla sua massa

e) la velocita di arrivo al suolo dipendono
dall'inclinazione del piano inclinato
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Quale dei vettori indicati nei seguenti disegni con i
numeri rispettivamente 1, 2, 3, 4, 5 rappresenta il
vettore differenza a - b?

TP s
el %

a) 4 b) 2 ¢)3 d)1 e)5

50

Quale delle seguenti forze ha intensita (modulo)
minore?

a) Il peso (per noi, sulla Terra) di una massa di 20 kg
b) 30N ¢) 200Paxcm?®

d) 2bariexm?’ ) 100 dine

54

Un abitante di Roma sale al mattino sulla bilancia

nella sua abitazione e nota di pesare 72 Kg.

Se venisse istantaneamente trasportato sulla cima

del Monte Bianco, come varierebbe il suo peso?

a) Diminuirebbe '

b) Aumenterebbe

¢) Rimarrebbe invariato

d) Una eventuale variazione dipende dalla differenza
di temperatura tra Roma e il Monte Bianco

e) Una eventuale variazione dipende dalla differenza
di pressione atmosferica tra Roma e il Monte
Bianco
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Un aereo di linea viaggia ad altezza e velocita di

crociera. Il segnale luminoso relativo alle cinture di

sicurezza ¢ spento e tutti i passeggeri le hanno

slacciate. Mantenendo costante la velocita

orizzontale, I’aereo inizia a perdere quota al

regime di circa 9,8 metri al secondo per ogni

secondo, descrivendo in questo modo una

traiettoria parabolica. Indicare I’affermazione piu

adeguata tra le seguenti:

a) I passeggeri galleggiano nella cabina dell’aereo
apparentemente privi di peso

b) I passeggeri non si accorgono di nulla

¢) I passeggeri rimangono seduti, ma si sentono
alleggeriti

d) Ipasseggeri provano una forte turbolenza

e) I passeggeri si sentono schiacciati contro il sedile

55

Due sferette identiche A e B vengono lasciate

cadere contemporaneamente dalla stessa altezza, la

sferetta A con velocita iniziale nulla, la B con

velocita orizzontale v. Trascurando [I’attrito,

quando arrivano le sferette al suolo?

a) La sferetta A per prima

b) La sferetta B per prima

¢) La sferetta B per prima, se la velocita orizzontale
v ¢ maggiore di 9,8 metri al secondo

d) Le sferette raggiungono il
contemporaneamente

e) I dati non sono sufficienti per fare una previsione
attendibile

suolo
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Due sfere di diametro identico, ’'una di sughero e

I’altra di piombo, sono ricoperte esternamente con

la stessa vernice, rendendole identiche all’aspetto.

Vengono lasciate cadere contemporaneamente

dalla stessa altezza. In che modo ¢ possibile

distinguere la sfera di sughero da quella di

piombo?

a) La sfera di piombo arriva prima di quella di
sughero e lascia una traccia piu profonda nel
terreno

b) Questo esperimento non permette di distinguerle

¢) Entrambe le sfere arrivano allo stesso tempo, ma
quella di piombo lascia una traccia pil profonda
nel terreno

d) La sfera di sughero arriva prima di quella di
piombo e lascia una traccia meno profonda nel
terreno

e) La sfera di sughero ondeggia nell’aria mentre
quella di piombo cade lungo una linea retta

56

Due sfere di metallo di peso diverso si muovono su

un piano orizzontale ’una verso I’altra con velocita

diversa. Trascurando ogni forza esterna e

supponendo elastico il loro urto, quale delle

seguenti affermazioni é piu adeguata?

a) Nell’urto si conservano I’energia cinetica totale e
la quantita di moto totale

b) Nell’urto I’energia cinetica totale si conserva, ma
non la quantita di moto totale

¢) Nell’urto si conserva la quantita di moto totale,
ma parte dell’energia cinetica viene dissipata

d) L’urto modifica sia I’energia cinetica totale che la
quantita di moto totale

e) La quantita di moto totale cambia a seconda
dell’angolo di impatto delle due sfere

53

Una pattinatrice su ghiaccio sta piroettando con le

braccia strette al corpo. Ad un certo punto allarga

improvvisamente le braccia.

Indicare P’affermazione piu probabile tra le

seguenti:

a) la velocita di rotazione diminuisce

b) la velocita di rotazione aumenta

¢) lavelocita di rotazione rimane inalterata

d) la velocita di rotazione dipende dallo stato del
ghiaccio

e) la velocita di rotazione dipende dall’affilatura dei
pattini
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Due lampadari di una cattedrale, di peso e forma

diversi, sono appesi a due catene di lunghezza

disuguale. Nello spolverarli il sacrestano li fa

leggermente oscillare e ne cronometra i periodi di

oscillazione. Cosa ne puo dedurre?

a) I periodi di oscillazione dipendono dal peso dei
lampadari

b) I periodi di oscillazione
lunghezza delle catene

¢) I periodi di oscillazione dipendono dalla
lunghezza delle catene e dal peso dei lampadari

d) I periodi di oscillazione dipendono dalla forma e
dal peso dei lampadari

e) I periodi di oscillazione dipendono solo dalla
spinta iniziale

dipendono dalla
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3
i ] 10
1 Mel‘;';;"a W, =p-V,=p-5’ cm’ ;W,=P-V,=P-10° em’ allorasegue—%z(?J =8,
: La massa di un corpo & una grandezza caratteristica del corpo e, a velocita piccola rispetto a quella
Medicina PR Sean e P er A 3 rp i P " P - L
2 1997 dellaluce, invariabile, cioé non dipende ne dal luogo in cui il corpo si trova (come invece il peso),
né dal suo stato di moto.
11 vettore "accelerazione di gravita g", diretto verso il centro della terra, esprime il campo
3 Medicina gravitazionale terrestre che ¢ funzione della massa della terra del suo raggio;
2000 M
g=G R; G=667*10"11  Nm?/kg?)
Medicina ; G L, > 7
4 2002 L'energia cinetica vale k = Emv 5 2kg(2m/ sf =4T=4-10"erg
I tempi di caduta sono uguali perche, in assenza dell'attrito dell'aria, il moto degli oggetti €
fci : e sisd e 2h ;
5 Mez‘:]’oc;“a regolato dalla seguente equazione: h = Egt' , da cui siricava t = }— . Tale valore dipende
g
esclusivamente dalla quota h dalla quale vengono lanciati gli oggetti.
6 Medicina La quantitd di moto di una massa m che si muove ad una vlocita v & g=mv. Nel nostro caso
2003 qp=mjxv] e gp=mpxvp=(2m1)x(v1/2)=m|xvi=q].
—_— Per definizione il lavoro compiuto da una forza F ¢ pari al prodotto della forza per lo spostamento
74 : Zol.gna s valutato nella direzione stessa della forza [L=F x s = |F| x |s| x cos(angolo)] pertanto se forza e
spostamento sono fra loro ortogonali il lavoro sara nullo.
Tl veicolo si "avvia" cioé passa da una velocita nulla ad una velocita diversa da zero; in altri
8 Medicina termini esso accelera. In accordo col secondo principo della Dinamica il corpo, per il fatto di
2003 possedere una massa, sara soggetto alla forza di inerzia F=ma, opposta alla direzione di a cioe
opposta alla direzione della velocita.
Qualunque massa m in moto circolare uniforme con velocita v sara soggetta ad un'accelerazione
5 v ) . .
Odontoiatria centripeta a_=-—, con r = raggio traettoria, pertanto la forza centrifuga (opposta
9 1997 Z .
1 : \ mv
all'accelerazione: F = ma) sara F. =ma_ =
Per il teorema delle forze vive (o teorema dell'energia cinetica) il lavoro necessario ¢ dato dalla
. ; v e o 53 e 4m
Odontoiatria variazione di energia cinetica tra la condizione iniziale e finale. Posto m = kg, v,=—ce
10 1997 & : ; E
m Y
vg= L=AE=—m(v}-v})==-2-(36-16)=20]
s 2 2
=8 : g 2H ;
1l tempo di impatto al suolo di un grave nel vuoto, € dato da t=_|— essendo il suo moto
11 Odontoiatria S
1997 uniformemente accelerato. La massa pertanto non influisce su tale valore. La presenza dell'aria
comporta, invece una forza di resistenza (di tipo viscoso) tanto maggiore quanto maggiore € la
superficie che l'oggetto in caduta oppone all'aria.
. Una forza si dice conservativa se il lavoro compiuto dipende solo dalle condizioni iniziali e finali
Odontoiatria . . . p. . P . .
12 1997 e non dal percorso. La forza di attrito & di tipo dissipativo, e quindi con consevativo, il cui lavoro

dipende dal percorso effettuato dal corpo su cui agisce.




Il moto di qualunque oggetto in orbita & caratterizzato da un continuo equilibrio fra la sua forzn
peso, diretta verso il centro della terra, € la forza centrifuga a cui esso ¢ sottoposto in virt della

sua velocita; tale forza & inversamente proporzionale al raggio dell'orbita (fc=mv2/r). Perché un

Odontoiatria ¢ s o v " . s 2 : 2 . .
13 19918 x satellite artificiale rimanga in orbita attorno alla Terra i razzi vettori devono imprimere una
C velocita di almeno 27.000 kmv/h; la geostazionarieta dell'orbita, inoltre, € legata all'assenza di forze
dissipative di tipo viscoso (funzione della velocita) come quelle esercitate dall'atmosfera, che un
insieme di gas.
14 Odontoiatria | p Se dopo I'urto i vagoni procedono agganciati l'urto stesso sara di tipo anelastico, questo implica la
1998 conservazione della sola quantita di moto. L'energia cinetica del sistema diminuisce.
11 peso di qualsiasi corpo di massa "m" ¢ dovuto all'attrazione gravitazionale della massa M della
: LR : . ‘mM
Terra 0 My, della luna. Per la legge di gravitazione universale tale forza ¢ data da: P, =G——
L
15 Odontoiatria D
1998 perlaterrae P, = G—-— per la luna. 1l rapporto —~= & circa sei volte piu piccolo del rapporto
L L
MT
R;
16 Odontoiatria | o Si definisce peso specifico relativo di una sostanza il rapporto tra il peso della sostanza e il peso di
1999 ‘| un uguale volume di acqua distillata a 4°C.
La variazione di energia cinetica nel passare da una velocita V1 ad una velocita V7 &
17 Odontoiatria B 1
1999 AE, = = M(V? —V;), questa risultera negativa se V3 < V7.
Odontoiatria 11 corpo, in obbedienza al primo principio della dnamica, perseverera nel suo stato di quiete se la
18 B - : ; iy . =
1999 risultante delle forze esterne applicate & nulla cio¢ se su di esso non agira alcuna forza.
o Essendo, per la seconda legge di Newton F=M-A l'accelerazione ha caratteristiche vettoriali e
Odontoiatria . M, - s : .
19 1999 A | agisce lungo la stessa direzione della forza. Pertanto cosi come si sommano vettorialmente le forze
4 altrettanto si fara per le accelerazioni.
Posto ad un'altezza dal suolo il corpo possiede un'energia potenziale pari a Uj=Mgh (g = ac =
accelerazione gravitazionale) ed un'energia cinetica E¢ = 0. All'impatto al suolo l'energia
% & o B . % 1 2 o & " o
20 Odontoiatria | ~ potenziale sara nulla Ug = 0 e l'energia cinetica massima E, :EMV"‘“ . Per il principio di
1999
: ; . 1 2
conservazione dell'energia si ha;n=V,+E, =U +E, =Mgh+0=0+ EMV e - Pertanto
I'energia cinetica d'impatto ¢ uguale all'energia potenziale gravitazionale iniziale.
Un corpo in caduta libera si muove di moto uniformemente accelerato di legge
1 o 3 . :
Y=Y, + V.t +5th (riferimento orientato verso il centro della terra). Posto yg = 0 e vo = 0 si ha
Odontoiatria ) LR ; ' 2 R s
21 1999 D y(t) =5 gt’da cui segue facilmente t= {—X . Il tempo di impatto non dipende da massa e
g
volume. Se v, # 0 l'unico parametro che influisce sul tempo d'impatto & proprio la velocita
iniziale v().
iatri T 05 D e = = : =tV
22 Odogag';‘ma C | Quantita di moto: g =mv; forza: F=m-a; accelerazione: a =—.
t
23 Odo;;g'(;'ma A | Forza e accelerazione non sono grandezze omogenee.
La presenza di una forza costante implica, per la seconda legge di Newton, un'accelerazione
24 Medicina A F
1999 costante: F=m-a=>a=—
m
25 Medicina B Dal momento in cui viene liberata, essa seguira la traiettoria coincidente con la direzione della
1999 velocita nel punto P, cioé tangente in P alla cincorferenza, pertanto essa colpira il punto B.
26 Medicina B 1l lavoro compiuto dalla forza ¢ L = F * S = 100N * 2m = 200 J. La potenza sara pari a
2001 P=L/At=200J/10s = 20W
Per la legge di gravitazione universale, la forza di attrazione fra due masse m{ ed my poste alla
27 Odontoiatria B i
2001 distanza d vale: F = G—(‘i—z—2 .(G=6.67-10""Nm? /Kg® costante universale)
PP— Essendo S uno spostamento, avente dimensione di una lunghezza, e K un termine additivo
28 °;08'13ma D | quest'ultimo non puo che avere la dimensione di una lunghezza altrimenti I'equazione non avrebbe

alcun senso dimensionale.




Odontoiatria

Ogni forma di energia, incluso il calore, ¢ dimensionalmente equivalente a lavoro e pertanto

29 : S
2001 misurabile in Joule.
30 Odontoiatria I momenti sono entrambi nulli perché sono calcolati rispetto a punti appartenenti alla stessa retta
2001 d'azione delle forze, pertanto ogni forza presenta braccio nullo.
IR 11 sistema rimane in quiete per il terzo principio della dinamica in quanto la reazione del tavolo ¢
31 o;\(;(())lzatna ugule e opposta alla risultante delle forze peso. Poiche, per il secondo principo, F=ma, essendo
F=0 segue a=0.
iatri 4 - b F i
32 Odogéglzama Per la 2° legge di Newton F =m-a pertanto = =a.
La forza di gravita non compie nessun lavoro sulla massa in quanto lo spostamento L da questa
33 Odogggi;fﬁa subito  risulta  essere  perpendicolare  alla forza  peso  stessa  pertanto
1=F-S= mgL cosa =mgLcos90°=0.
34 Veterinaria 11 principio di conservazione della quantita dimoto vale solo per sistemi isolati in cui o non agisce
2003 nessuna forza esterna o la risultante delle eventuali forze esterne agenti € nulla.
35 Vet;;’;f p Per il principio di conservazione dell'energia E=T + U.
36 Veterinaria La Massa, se le velocita non sono prossime alla velocita della luce, ¢ una proprieta invariante della
1997 materia ed esprime le sue proprieta inerziali.
Nel vuoto la legge oraria di un corpo soggetto esclusivamente all'accelerazione gravitazionale é:
gy (| Vetermu 1 o 2y . .. " e
1997 y= 3 gt’ dacuisiricava t=_|— indipendentemente da geometria e densita dei corpi.
g
Veterinasd Per il principio di conservazione dell'energia, I'energia cinetica di impatto al suolo deve essere pari
38 et;;’;ﬂ; i alla massima energia potenziale che la massa possiede nell'istante in cui inizia a cadere, istante nel
quale I'energia cinetica ¢ nulla. E = mgh
Veterinaria S ] (M LT ) LT3 -1 -2
39 1998 [c]l-v* —=———=L"M"-T
40 Veterinaria Per definizione di energia cinetica essa non puo mai essere negativa, infatti E = Emv~ e la massa
1999
"m" ¢ sempre positiva.
41 Veterinaria La massa, caratteristica intrinseca e invariante della materia € sempre positiva e diversa da 0,
1999 mentre il peso si annulla solo in assenza di campo gravitazionale, in quanto W = mg.
La potenza, in generale, ¢ lavoro fratto tempo: P=L/t. In questo caso il lavoro necessario per salire
4 Medicina deve essere uguale all'energia potenziale acquisita alla generica quotah=p D =(2/100) D che e L
2004 = U=mgh=(2/100) mg D. Essendo, per definizione di velocita, V=D/t segue: P = (2/100) mg D/t =
(2/100) mg V.
I1 pendolo di Foucault & un esempio dell'azione della forza di Coriolis associata alla rotazione
della Terra. [Come ¢ noto in un sistema di riferimento rotante ( quale ¢ ad es. la Terra ) un punto
materiale ¢ soggetto, oltre che alla forza centrifuga, anche ad un'altra forza inerziale detta forza di
Veterinaria e > " ' : " o s . ;i .
43 2004 Coriolis: Fc = - 2 mo”" v] L'esperienza si basa sulla proprieta del pendolo di conservare il proprio
piano di oscillazione quando ¢ soggetto alla sola forza di gravita. Il piano di oscillazione del
pendolo ruota con un periodo: T = 24h / sin¢, funzione della sola latitudine ¢ del luogo, pertanto
la frequenza non cambia con le ore.
Il principio di conservazione dell'energia totale del sistema, somma di energia cinetica, delle varie
energie potenziali (gravitazionale, elastica, chimica) e dell'energia interna vale sempre. Nel nostro
44 Veterinaria caso pero l'energia meccanica, somma dell'energia potenziale e cinetica, non si conserva per la
2004 presenza della componente energetica dissipativa dovuta alle forze d'attrito dei freni. L'energia
meccanica totale rimane costante nei cosiddetti sistemi isolati, in cui agiscono solo forze
conservative (vale a dire in assenza di attrito).
45 0“";‘5‘;‘5"‘“" Il lavoro & L=F*s*cosa. Nel S.I si ha 32N*450%1/100m*cos 120°=32 N*4,5 m*(-1/2)=-72].
La legge di gravitazione universale, che stabilisce che la forza di attrazione tra due corpi di massa
AR m; e m, posti a distanza r, ¢ direttamente proporzionale al prodotto delle due masse e
46 0;'53'5“"3 inversamente proporzionale al quadrato delle loro distanze. La costante G, indipendente dalla
coppia di forze, & detta costante di gravitazione universale, che determinata & G= 6,67*10 !
Nm?%kg?, quindi dipendente dal sistema di unita di misura usato.
47 Medicina Il sasso lasciato cadere da un’altezza di 20 cm=200mm produrra un dislivello di 3 mm.
2005 Raddoppiando 1’altezza, per proporzione si avra: 200:3=400:x, x=6.
La legge di conservazione dell’energia meccanica afferma che un sistema isolato sottoposto a
48 Veterinaria forze conservative mantiene costante la sua energia durante il moto, pari a E= Ec+Ep=costante.La
2005 il < ;
velocita di caduta sara data da: v= ,/2gh , dipendente solo da h.
49 Medicina La differenza di due vettori a-b € un vettore diretto lungo la diagonale del parallelogramma avente
2005

per lati i vettori a e b, ma con verso opposto al secondo vettore (b).




II peso di una massa di 20 kg & 200N; 200Pa-cm2=200l-10‘|1l’ 0,02N ;
=

Medicina
50 2002 dine
2barie-m’ =2——-10*cm’® = 2-10*dine = 0,2N ; 100 dine = 10-3N
cm’
L’espressione “I’aereo inizia a perdere quota al regime di circa 9,8 metri al secondo per ogni
2
secondo” significa che 1’aereo sta scendendo con un’accelerazione di 9,8 m/s , cio¢ pari
& Medicina allfacc.:elerazione. di gravita. I passeggeri sono soggetti an'ch’essi' all’accele_ragione di g.ruvil:‘f.
2009 quindi passeggeri ed aereo scendendo con la stessa accelerazione e i passeggeri rispetto al sistema
“aereo” un’accelerazione di gravita pari a zero, cioé € come se non fossero soggetti ad alcuna
forza peso. Essendo i passeggeri, all’interno della cabina, apparentemente privi di peso, non vi ¢
alcuna forza che li spinge contro il sedile e quindi galleggiano.
Se I’esperimento avviene nel vuoto la velocita, istante per istante, € la stessa nei due corpi e quindi
5 Medicina percorrendo lo stesso spazio con la stessa velocita arrivano contemporaneamente. L’energia
2009 cinetica della palla di piombo ¢ maggiore perché ¢ maggiore la massa ¢ quindi lascia una traccia
piu profonda nel terreno.
Quando un corpo ruota si mantiene costante il momento della quantita di moto (L =/ - @) dove
53 0d°;5‘5193"ia I ¢ il momento d’inerzia pari a / =m-7>. Quando la pattinatrice allarga le braccia, r cioé la
distanza dall’asse di rotazione aumenta e quindi I aumenta. Allora poiché L rimane costante,
aumentando I diminuisce ®, cio¢ la velocita di rotazione.
54 Odontoiatria Il peso P=m-g dipende dall’accelerazione di gravitd g che diminuisce all’aumentare
20 dell’altitudine.
Il corpo B cade con una velocita verticale iniziale nulla come il corpo A. Avendo i corpi la stessa
velocita verticale iniziale (pari a zero) ed essendo soggetto alla stessa accelerazione (quella di
. gravita), essi avranno, istante per istante, lo stesso valore di velocita e quindi percorreranno lo
55 Vet;ro'(;]; e stesso tratto verticale nello stesso tempo e per questo arrivano contemporaneamente. Il principio
di indipendenza di moti simultanei afferma, inoltre, che non esiste influenza tra moto orizzontale
e moto verticale e per questo il moto verticale di un corpo, che cadendo si sposta anche
orizzontalmente, € identico al moto verticale di un corpo in caduta libera.
. Trascurare ogni forza esterna significa che il sistema ¢ isolato e in un sistema isolato la quantita di
Veterinaria 3 St e % > T 3 o — : . .
56 2009 moto & costante. Poiché 1’urto ¢ elastico, significa che ’energia cinetica totale del sistema di copri
si mantiene costante.
57 vet;Bi(;l;ria 11 periodo di oscillazione di un corpo attaccato ad una fune & 7 = 27_[— quindi dipende dalla

lunghezza della catena.




